

REDACCIÓN

Augusto, 44, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00
España, trimestre 4'50
Unión postal, un año 38'0
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concesión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Pastoral de Adviento

(CONCLUSIÓN)

Por igual concepto se equivocan los que gastando más de lo que pueden juzgan que se les supondrá con más dinero del que tengan. Por maravilla se engaña al público sobre la verdadera situación económica con oropeles y simular, cubriéndola con las apariencias de una más copiosa fortuna. El que así intente conciliarlo crédito para valerse de él en préstamos y empresas financieras, estará muy lejos de lograrlo; porque el lujo es prueba de que se consumen, no de que se posean valores, y conociéndose la importancia de un capital y la de los dispendios con que se le merma, se deduce su aminoración a medida que éstos se multipliquen y suban.

Podrán las brillanteces de un fausto descomedido ocultar la decadencia de una casa, pero no, si a tiempo es refrenado, impedir ni retrasar la catástrofe; y cuando ésta sobreviene nadie muestra compasión, cual sucedería si a otro motivo se debiera, y llueven las burlas y los dicerios sobre quien, hinchándose a modo de la rana de la fábula para parecerse al buey, excediéndose sobre lo que era propio de su categoría y usual en los de su fortuna, dió el estallido de un total derrumbamiento hasta sumirse en la oscuridad y quedarse sin lo más necesario el que nunca creía sobresalir suficiente y a todos trataba de eclipsar con su provocador y humillante boato.

Antes de perder hacienda y estimación, pierde el lujoso la libertad de sus actos y la independencia de su criterio, sin serle dable vivir según a él le acomode, esclavo de los antojos tornadizos de la moda. Aunque sea antihigiénica y ridícula y molesta, aunque tuviera por origen ocultar en sus inventores deformidades y defectos, aunque venga del extranjero contrariando las costumbres y lesionando los intereses del país propio, aunque sus injustificantes mudanzas tornen inútiles los objetos y prendas cuando apenas se han usado, hay que asegurar las veleidades de su poder despótico, sin que baste el gastar mucho si no se gasta con arreglo a las imposiciones del juicio ajeno, de una opinión que no se sabe cómo se forma, ni en qué se funda, ni por qué varía, verdadera autoridad irresponsable a cuyos tiránicos decretos dóciles se someten y vacían el bolsillo las personas que se jactan de más libres.

No se comprende tal dejación de la voluntad y abandono del propio sentir, como es difícil asimismo entender por qué se ensorbecen y engríen el que arrastra lujo. Aun se explica la hinchazón y contento del pavo real al mirar sus plumas tan hermosas, porque, al fin, son suyas; pero la lana de nuestro vestido es del borrego y del gusano de seda, y si está bien cortado el mérito pertenece al sastre. Porque nos vistamos mejor no seremos mejores, ni los adornos del cuerpo dan el menor apice a la perfección al alma. Si somos verdaderamente grandes, ¿por qué no despreciamos la pequeñez e insignificancia de los objetos exteriores? Y si valemos poco en la presencia de Dios y ante la opinión pública, ¿a qué hacer más visible y desfavorable para nosotros el contraste con el valor de las prendas que ostentamos? Vanidad vanísima gloriarse en lo que dura mucho menos que nuestra breve existencia y si nos pertenece porque, como cualquier otro podría hacerlo, lo compramos, pronto pasará a ser posesión de la polilla y un puñado de polvo. El vernos vestidos debería avergonzarnos, en igual de envanecernos; porque nos re-

uerda la confusión de los primeros padres al tener que vestirse después de la culpa por exigencias del pudor y por temores a la intemperie. Lo que significa que perdimos un trono en el mundo y podemos perder el reinado del cielo, es lo que más nos halaga y contenta y nos conduce a gastos inmodicos y a muchos pone en el trance de trocar las vestiduras de la divina gracia por un trapo o una piedra que sirve no más para verse, a imitación de los salvajes que dan mercancías valiosas a cambio de trozos de vidrio.

Siempre existió y se ha manifestado la pasión del lujo, como quiera que tiene sus raíces en las profundidades de la depravación original de la humana naturaleza; en los albores de la civilización, según se deduce de inteligentes excavaciones para exhumar sus restos, se pensó en adornarse antes que en vestirse. Los monstruosos delirios del desenfreno de los Césares paganos y de su corrompida corte no se conciben siquiera en las sociedades cristianas. Pero, si no existen ahora ejemplos de tan locas prodigalidades que consumían y devoraban en un punto cantidad enorme de paciente trabajo, se agranda la extensión del lujo y no hay campo social, por muy apartado y mísero, donde no sienta sus reales y recoja con abundancia laureles. Antes era el triste patrimonio y como el gusano que interiormente roía y amenguaba el vigor de ciertas clases y condiciones de fortuna; hoy lo es de todas sin que a nadie exceptués, y aun puede decirse que mientras los pobres quieren aparecer ricos, son los ricos los que menos caso hacen de apariencias engañosas, y por la parquedad y la modestia se distinguen. Se establece un verdadero pugilato, muy para reírse si no hicieran llorar tanto sus consecuencias, de iguales a iguales, y entre los de abajo y los de arriba, sobre quien se llevará la palma en la feria de vanidad y profanidades y exhibiciones de mercancías para innecesario adorno, y no se considera satisfacción tan cumplida como la de aventajarse en lo que disminuye los bienes de la fortuna y al bien moral o intelectual no agrega un átomo.

No hay acto de la vida que no suministre ocasión para inmoderado lucimiento de tejidos y joyas que en ocasiones más que para cubrir la carne sirven para que mejor resalten sus formas o sus desnudeces. Hasta el santo templo donde el Maestro divino, despojado de sus vestiduras y cubierto de oprobios, tiene por cátedra un cadalso desde el que predica mortificaciones y abnegación, semeja más de una vez muestrarios de figurines y exposición de novedades en indumentaria; siendo lo más grave e incomprensible, que se inicia en esta carrera de arruinadoras vanidades a la inocente niñez desde el acto más trascendental de la vida, con la primera comunión, en el banquete donde sirve de alimento el Cordero manso y humildísimo, para cuya asistencia, teniendo en menos la preparación del alma, no preocupa a muchos sino el preparar la ornamentación del vestido.

Urge poner coto a un mal que gangrena y corroe todos los organismos sociales; precisa encauzar la corriente de los gastos desviándola de las frivolidades y bagatelas en que hoy se desvanecen y disipa, y recogiendo y juntando los arroyuelos e hilos en que sin provecho se desparrama, para que alimente obras de interés público y dé a los particulares sustento copioso y reconfortante, habitación amplia y soleada, vestidos apropiados a los climas y a las estaciones, comodidades y recreos en grado suficiente, instrucción sólida y extensa y contribuye a hacer

la vida sana, dilatada y agradable con las copiosísimas cantidades que ahora neciamente se dilapidan en lo que no reviste utilidad práctica ninguna.

No poco pueden ayudar los Gobiernos castigando con impuestos crecidos el uso de artículos de lujo y fantasía, con lo cual unos se abstendrán de su compra y otros, tributando fuertemente por lo superfluo, darán a la Administración pública con qué se mejore la situación del pueblo y se les facilite el adquirir lo necesario.

Todos sus esfuerzos y medidas, sin embargo, serán insuficientes sin un cambio en las costumbres, en la educación general, en los rumbos de las ideas dominantes. Por eso, quienes tienen a su solicitud encomendada la dirección espiritual de los que han de constituir las futuras sociedades, deberían con el más cuidadoso empeño inculcarles gustos de sobriedad, moderación y razonable honesta compostura.

El ejemplo de los ricos hacendados sería de la mayor eficacia. Su desatentada fastuosidad es lo que a muchos a la imitación induce. Si se los viera gastar sus rentas en cosas de provecho, despreciando los fátuos relumbrones que suelen ser las antorchas funerarias para el enterramiento de la moralidad y de la fortuna, haríase de buen tono la sencillez poniéndose de moda el vivir cada uno con arreglo a los propios haberes y limitar las aspiraciones a lo que las circunstancias permitan. De gran trascendencia para la obra de saneamiento y de regeneración social en Cristo la acción generosa de los acaudalados que dejan el mundo, abrazándose en la oscuridad del claustro o en las soledades del desierto con la desnudez y la dureza de la cruz, tiénela también notabilísima el resistir el influjo de un ambiente saturado de vanidades, en lo más elevado de la sociedad, usando de las riquezas materiales con pobreza en el espíritu y poseyéndolo todo como si nada se tuviese, para cumplir el precepto del Apóstol en la epístola que se lee en la Misa del tercer domingo de Adviento: Vuestra modestia sea conocida de todos los hombres.

No siendo de nadie ignorada la fuerza de la asociación, no podría dejar de utilizarse por los que demuestran su interés en combatir, para que se aminore y, si posible fuera, se extinga, esta plaga social del lujo, tanto más dañosa cuanto más disimulada entre brillanteces y flores. Por eso las señoras y señoritas que comprendieron lo provechoso, lo indispensable del apostolado de la modestia cristiana, organizáronse en Ligas que la Santa Sede se apresuró a estimular y favorecer con sus bendiciones.

Esperando, V. H. y A. H. que a tan santa y saludable empresa todos cooperéis en la medida de vuestra posibilidad y principalmente con el buen ejemplo, os bendicimos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Tarragona, 4 de noviembre de 1918.

ANTOLÍN, Arzobispo.

Por mandato de S. E. I. el Arzobispo mi Señor, Dr. José Zaragoza, Vice secretario.

A propósito de la cuestión del día

Hoy que tan candente está la cuestión de la autonomía, no será por demás recordar, como lo hace un colega, aquel proyecto famoso, tan racional, tan justo y democrático, que se llamó proyecto de Administración local, presentado por el señor Maura, y que tras largos meses de discusión estéril, hubo de quedar arrinconado.

La síntesis de dicho proyecto

está contenida en el siguiente recorte de La Acción:

Creación de la personalidad local, facilitando medios para que se robusteciera, se desarrollara y adquiriese el máximo de capacidad política y económica.

Concierto de esas personalidades, fuertes, robustas, conscientes, depuradas, en la Mancomunidad, integrando la personalidad regional con las afines y similares.

Segregación de todas las facultades del Estado que pudieran ser entregadas a la Mancomunidad para su administración y acrecentamiento, para la creación y consolidación de una vida propia que determinara el engrandecimiento de la Patria, una e indivisible.

¿Qué más se pide ahora? ¿Qué más se puede conceder ahora?

Pues aquello fué combatido brutalmente, rabiosamente, estúpidamente, por las cotorras del Parlamento, por los parásitos del caciquismo y hasta por los hombres de valía, que no supieron anteponer a sus intereses de partido los intereses nacionales, o que estaban ciegos. ¿Que no eran Maura!

¿Y después? Después, todos los que gritaban fueron arrancándole jirones a la obra. La Mancomunidad, las haciendas locales, el régimen provincial..., sin comprender que una obra de esa naturaleza no tiene eficacia cuando se la desarticula, y menos aún cuando se prescinde de lo que es base y asiento de toda ella.

Si hace once años se hubiera implantado la reforma del señor Maura, ¿nos preocuparía ahora el problema que se discute, sin saber lo que se pide ni lo que es posible conceder? No; las regiones sabrían lo que necesitan y hasta dónde alcanzan sus fuerzas; tendrían una personalidad para pedir, un caudal de garantías que ofrecer; habría, en suma, un estado de conciencia, una preparación provechosa, y habría también, que importa mucho, hombres capacitados para la administración y dirección de los pueblos por la práctica de once años.

Pero el embrollo autonomista, regionalista, descentralista, o como quiera llamarsele, ahí está, amenazando la vida de otro Gobierno y perturbando la vida española.

Los tomos del proyecto de administración local están en los archivos, y el señor Maura, en su casa.

Pero nos divertimos mucho, hasta que llegue la hora de llorar.

De política

Después de la crisis

Madrid, 5.—El señor Villanueva no hizo hoy manifestación alguna de interés ante los periodistas, limitándose a escuchar los comentarios que se hacían sobre el resultado de la crisis.

Los amigos del conde de Romanones declaraban que estaban satisfechísimos de la constitución del gobierno, pues demuestra que el conde cuenta con elementos suficientes para formar gabinete y que la mayoría la tendrá apiastante con el decreto de disolución de Cortes.

Los regionalistas decían que el actual gobierno es un éxito de su política, pues sube al poder el único que ha demostrado en el gobierno pasado una orientación de aproximación al ideal de Cataluña.

Los amigos del señor García Prieto calificaban al gobierno de interinidad brevísima, por creer que le serían hostiles todas las oposiciones de la Cámara.

Añadían que caerá el gobierno en las primeras sesiones de Cortes, apesar de su ayuda.

Los conservadores se reservaban su opinión, y solamente el señor Bergamín, sin creer en la

eficacia del gobierno, decía que se tiene que secundar al gobierno homogéneo, por imprescindible necesidad.

—Y es que—agregaba—que no se puede tirar un traje, por muy roto y viejo que esté, sin tener otro que le substituya, para no ir en cueros por la calle.

Y esto ha ocurrido; mientras no vengan otros tiempos y otros hombres no caben las soluciones de grupo.

Los republicanos y los socialistas afirmaban que este sería el penúltimo gobierno de la Monarquía (?).

—Falta, decían, el de las derechas unidas, que lo echen todo a rodar.

El conde de Romanones, hablando con sus íntimos, decía que el acto que acababa de realizar será el último de su vida política, pues no se halla dispuesto a pasar otra vez por las amarguras de ayer y anteayer.

—Sé lo que supone—decía—ser gobierno en estos momentos. Toda mi voluntad y la de mis amigos la daremos a beneficio del país.

También decía esta tarde el conde, ante varios amigos:

—Queremos que el debate sea amplio, sereno, patriótico y que todas las minorías expongan su criterio. Al gobierno tocará ser juez.

He constituido el gobierno momentos antes de jurar, porque celebré conferencias con el señor García Prieto y con Alba antes de ir a Palacio.

Ambos me ofrecieron su concurso para legalización de la situación económica y para toda obra de gobierno.

El señor Alba—añadió el conde—me ofreció su colaboración personal si el marqués de Alhucemas daba la suya.

Le manifestó que no, y entonces me manifestó que su actitud era la misma que la del señor García Prieto.

Los delegados de la Mancomunidad

Madrid, 6.—La delegación del Consejo de la Mancomunidad que se halla en Madrid ha estudiado el momento político con relación al mensaje entregado al gobierno expresando las aspiraciones de la autonomía de Cataluña, y atendiendo el aplazamiento de las sesiones del Parlamento hasta el martes día 10, a causa de la crisis, cree la delegación que su puesto está en Cataluña dejando al cuidado de los parlamentarios pedir la debida respuesta, saliendo, por lo tanto, para Barcelona en el expreso de esta tarde.

Los altos cargos

En los círculos políticos se aseguraba que continuarán en sus puestos muchos de los que los desempeñaban y entre ellos el señor Lopez Monis, dándose como seguro que va a la subsecretaría de Hacienda el señor Lopez Oliva.

También se cree que no se admitirán muchas dimisiones.

Se asegura que pasan de 15 los diputados demócratas que han enviado su adhesión al conde Romanones.

Consejo de ministros

Madrid, 5.—El Consejo de Ministros terminó a las ocho de la noche.

A la salida manifestó el conde de Romanones que había nombrado subsecretario de la Presidencia a don Luis Morote.

Anunció luego que mañana a las doce recibiría a los comisionados de las Diputaciones vascongadas.

Facilitó después la siguiente nota oficiosa:

“El Presidente hizo al Consejo una detallada exposición del esta-

do de los asuntos y de los problemas, tanto de orden interior como exterior, que en el momento actual solicitan con mayor urgencia la atención del Gobierno.

Examinó la situación parlamentaria tanto en lo referente a la legalización financiera como respecto al debate de las peticiones autonómicas, debate que consideraba de alta conveniencia.

Expuso la actuación del Gobierno respecto a ambas cuestiones, estimando de deber preferente obtener la aprobación de la fórmula para la prórroga de los presupuestos.

El Gobierno no desconoce la realidad política ni trata de sofisticarla y a tal fin solicitará del Parlamento que le preste el concurso para esta obra y para la realización de todas aquellas que concepción precisas para el bien público, confiando en lograrlo de las fuerzas políticas en aquél representadas.

Atentos al imperativo que el momento actual impone, el Gobierno acordó presentarse a las Cortes el próximo martes, por estimar necesaria la aprobación entre otros proyectos del de la derogación de la ley de jurisdicciones y el de elevación de las tarifas ferroviarias. También acordó dejar al Ayuntamiento de Madrid la elección de los tenientes de alcalde y prorrogar el acuerdo comercial con Italia de 30 de Marzo de 1914.

Se adoptó, finalmente, el acuerdo de proponer a don Alfonso la concesión de un amplio indulto como celebración del término de la guerra.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid, 6.—Uno de los asuntos en que se invirtió más tiempo en el Consejo fué en la actuación parlamentaria del Gobierno.

El conde de Romanones trató del plan a que debe ajustarse su actitud en el Parlamento el Gobierno respecto al debate que los catalanistas plantearán el miércoles.

En este debate el Gobierno expone clara y terminantemente su criterio acerca de la cuestión y formulará la promesa de presentar un proyecto de ley relativo a la autonomía de Cataluña.

Atendiendo a los requerimientos que hacen los catalanistas en las bases presentadas se discutirán dichas bases en el sentido de que solamente pueden contener una norma de conducta, pues la iniciativa debe ser factor del Gobierno.

El conde de Romanones ha esbozado en líneas generales su criterio respecto de la autonomía. Este criterio consiste en la concesión de amplias facultades administrativas, llegando en muchos puntos hasta el límite que reclaman los catalanes.

Se llegaría incluso a la concesión de unas Cortes catalanas, pero manteniendo la soberanía de las Cortes españolas.

Confía el Gobierno que la semana próxima se podrá dar por terminada la discusión sobre la fórmula económica.

Respecto al alto personal, se aceptará alguna dimisión presentada irrevocablemente, pero el Gobierno desea que la mayoría de los dimitidos continúen en sus puestos.

Respecto a los gobernadores, por ahora no habrá ninguna modificación.

Entre la paz y la guerra

Los reyes belgas en París

París, 5.—Los soberanos belgas llegaron a esta ciudad a las dos de la tarde, siendo muy aclamados por el numeroso público que les esperaba.

Detenciones en Constantinopla

El Journal de París comunica desde Constantinopla que, requerido por el gobierno otomano, han sido arrestados por orden del gobierno de Berlín, Djemal Pascha, Taalat Pascha, Djemal Pascha, Nazu Pascha y Chukril, que buscaron refugio allí.

El viaje de Wilson

El presidente Wilson ha salido de América para Francia, con el objeto de discutir con los aliados los términos de la paz. Se calcula que estas discusiones tendrán principio en la última semana de este

mes y durarán probablemente hasta enero.

Se espera la llegada del presidente a París para el día 12.

Cumplimentando el armisticio

Las tropas británicas avanzan en un despliegue de 25 millas por el Norte de la meseta del Eiffel, en dirección a Colonia y Bonn, de las que distan unas 25 millas.

Llegarán al Rhin dentro de cuatro días y ocuparán la cabeza opuesta de puente en la orilla occidental del Rhin con un radio de 18 3/4 millas, desde Colonia, dentro de siete u ocho días.

Las plazas mas importantes que les servirán de guarnición serán Colonia, Bonn y Solingen.

Las tropas americanas han atravesado Treves y, siguiendo el curso del Mosela se dirigen hacia Coblenza, de la que no distan mas que unas cincuenta millas.

Los franceses despus de ocupar Alsacia Lorena, inician su avance hacia Maguncia, que dista 70 millas de la frontera de alsacia.

La situación de Rusia

Un miembro de la comisión comercial alemana llegado de Moskou y que visitó anteriormente Petrogrado, ha expuesto la desconsoladora situación en todas partes de Rusia.

Según dice, el gobierno está a punto de ser derrumbado dentro de poco por la Entente.

En los círculos bolchevickistas la opinión está fuertemente oprimida y gran parte de los miembros del gobierno disponen sus pasaportes para huir a Suecia.

En ninguna parte se pueden obtener víveres de una manera regular y su distribución es imposible.

Toda actividad productora ha cesado. En todas partes reina la escasez del trabajo, la miseria y el hambre.

Los prisioneros rusos que regresan de Alemania no encuentran refugio en ninguna parte. Así se comprende que prisioneros de guerra rusos procedentes del Este de Alemania regresen a pedir trabajo a los patronos alemanes; declarando que no pueden continuar viviendo en Rusia a causa de la miseria y que por esta razón pedían ser empleados de nuevo.

De Austria

El nuevo Consejo comunal de Viena se reunió el día 3 de diciembre con carácter provisional, y hasta la nueva elección está formado por 84 miembros del partido social cristiano, 60 social-demócratas y 21 independientes. También figuran en el Consejo doce mujeres.

Restituciones

París, 5.—Los alemanes han entregado a los aliados 300 millones en oro procedentes del Tesoro ruso. Los franceses recuperarán las colecciones de cuadros de Tatín y otros del Museo de Valenciennes. El valor de las obras restituidas se calcula en dos mil millones.

Anexiones a Servia

Laibach.—Los representantes de Banat, Bakha y Eslavonia han declarado la unión de estos países a Servia.

El Papa y Wilson

Roma, 5.—En los centros del Vaticano se asegura que monseñor Cerretti, secretario de Negocios extraordinarios del Vaticano, que se halla actualmente en Londres, espera la llegada de Wilson para ponerse con él de acuerdo sobre la visita al Papa.

Dícese que ninguna dificultad protocolaria prevista se opone a la realización de la entrevista de Wilson con el Papa, a la cual se le atribuye gran importancia política.

El odio contra el Kaiser

Londres, 5.—M. Clemenceau ha declarado que los representantes de la Gran Bretaña, Francia e Italia en la conferencia de París se pusieron de acuerdo para pedir la extradición del Kaiser.

NOTICIAS

locales y provinciales

La festividad de la Purísima Concepción se celebrará mañana en la Catedral con el esplendor de rúbrica. Por la mañana habrá misa de Comunión con plática por el canónigo Dr. Boada, en la capilla de la Inmaculada.

A las nueve y media empezará la misa solemne en la que predicará el citado orador sagrado. Inmediatamente después saldrá la procesión que recorrerá las calles de costumbre.

A las doce celebrará la misa el M. I. canónigo señor Claverol en el altar mayor, en honor de la Virgen Inmaculada, Patrona del Arma de infantería, asistiendo las autoridades y las fuerzas de esta guarnición. El M. I. canónigo Lectoral pronunciará una plática.

En las demás iglesias tendrán lugar los cultos que detallamos en la sección correspondiente.

A las manifestaciones hechas en la última sesión del Ayuntamiento por el alcalde accidental señor Oliva sobre supuestos abusos en el Hospital, plácenos oponer otras fundadas en datos verdaderos que tenemos a la vista.

Juzguen los lectores por el relato de lo que pasó, y es lo siguiente:

A las dos de la madrugada del día 2 del actual los serenos y vigilantes condujeron al Hospital para ser ingresados a un hombre ciego con buena salud y a una mujer que había sufrido un accidente; un cabo de serenos traía una muy atenta carta del señor Oliva, alcalde accidental, rogando fuesen admitidos los dos enfermos; el conserje del Hospital, sin fijarse en la carta, porque no era lo que interesaba, admitió sin la más pequeña dificultad a los pobres transeuntes, pasando aviso al médico, y los serenos y camilleros pudieron retirarse tranquilamente. Este es el primer abuso denunciado por el señor Oliva. El segundo no es menos curioso: dice el expresado señor que días pasados, no sabemos cuándo, un transeunte que sufría hemorragia deseaba ingresar en el Hospital, y que le dijeron que no lo intentar, porque, por ser transeunte, y por ser de noche no se le admitiría, resultando que el Hospital es responsable de lo que pasaría al pobre paciente. No sabemos si serán de este tenor y peso las otras acusaciones que contra el Hospital se hacen; pero en cambio consta que el noventa y nueve por ciento de enfermos en el mismo asistidos salen sumamente agradecidos y contentos, afirmando los transeuntes que no hay Hospital en que sean mejor tratados que en el de Tarragona.

Acaso sería más útil que lanzar acusaciones desde el salón del Consistorio trabajar porque la Diputación pagara al Hospital lo que le debe, que no es poco.

La nota característica en el mercado de vinos celebrado ayer en esta capital fué de perplejidad, pues si bien las noticias que se reciben de todas partes acusan una próxima animación en el negocio, es lo cierto que falta despejar no pocas incógnitas para poder formar un juicio concreto. Dentro de breves días podrá descifrarse algo el porvenir por lo que respecta a la exportación de nuestros caldos a los países del norte de Europa; y en cuanto a los mercados francés y suizo nada puede adelantarse, ya que antes hay que ver en qué ambiente se desarrollan las negociaciones de paz, que algunos consideran inminentes.

Los tenedores siguen retrasados, y los exportadores andan con tiento al hacer sus ofertas.

Se realizaron algunos ajustes entre siete y ocho reales grado carga.

Con fecha dos del corriente se ha publicado el edicto convocando a oposiciones para proveer la canonjía Magistral de esta Primada, vacante por defunción del doctor D. Antonio Ximénez. Las condiciones son las ordinarias, salvo que el pique de puntos para la disertación se reduce a los tres primeros libros del Maestro de las Sentencias, y el obtentor habrá de predicar, además de los de costumbre, los sermones de Adviento y Navidad.

El plazo de inscripción es de sesenta días.

PICOS ZAPAPICOS

Palas, Legonas, Mazacoplas, etc. Grandes existencias. C. H. PASCALIS

Baillén, n.º 92.—Barcelona. Telegramas: Founchy. Barcelona.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Interior, Exterior y Amortizable de 1.º enero próximo.

En la tarde de ayer tuvo lugar solemnemente el acto de conducir a la última morada el cadáver del teniente coronel de infantería don Bernardo de San Pedro Aymat, fallecido el día anterior.

Asistió concurrencia numerosa y distinguida, figurando en ella además de muchos elementos del orden civil, la casi totalidad de señores jefes y oficiales de la guarnición.

Las cintas, que pendían del fíbetro, cubierto de coronas, eran sostenidas por señores jefes de diferentes Armas, y en la presidencia acompañaban a los deudos del ilustre y llorado finado los señores Gobernador militar de la plaza, el general de la Brigada y el de igual categoría D. Isidro Alonso.

Rindieron los honores de ordenanza tres compañías de Almansa con escuadra, banda y música, disparándose en el Campo de Marte la descarga de costumbre.

Reiteramos nuestro pésame a la respetable y afligida familia del malogrado militar.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

- D. Francisco Ruano, 48.000 pesetas.
- D. Francisco Antolvi, 7.300.
- » Buenaventura Mortés, 6.498'29.
- » Nicolás Ganset, 4.550'26.
- » Antonio Barberá, 2.190'26.
- » Pascual Monrabá, 495.
- » Leonardo Sans, 408'90.
- » Antonio Calvo, 388'50.
- » Pablo Delclós, 382'80.
- » Buenaventura Bas, 370'50.
- » Francisco Fuentes, 164'80.
- » Juan Navarro, 180.
- » José Meler, 142'50.
- » José Icart, 142'50.
- » Antonio Parera, 123'50.
- » Pedro Arribas, 120.
- » Leonardo Montañés, 27.
- » Juan Bta. Vallés, 20.

I. Batlle y de Balle

ABOGADO

Ha trasladado su DESPACHO a la calle Mendez Núñez, núm. 10.

La eminente pianista Paquita Madriguera, que anteayer dió un concierto en el Coliseo Mundial, ha tenido el rasgo piadoso y delicado de ofrendar a la Virgen del Claustro los dos artísticos canastillos de flores que recibió como testimonio de aplauso a su admirable labor.

Ayer empezó el adorno de la verja del altar mayor de la Catedral, para la fiesta que allí ha de celebrarse nuestra guarnición.

Por fin ya no hay que preocuparnos de la terrible epidemia reinante: la curan radicalmente los económicos gabanes de la CASA MALE.

Esta tarde a las tres se cantarán en la Catedral solemnes Vísperas, Maitines y Laudes con acompañamiento de música.

Comunica el inspector regional de Sanidad D. Lázaro Cuenca, que esta provincia se halla libre de la gripe, excepto el partido de Vendrell, en donde quedan aun algunos casos, si bien todos benignos.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castellar, 27. 1.º De un señor sacerdote hemos recibido cinco pesetas para las familias recomendadas.

Hemos recibido el último número del Butlletí de la Secció Excursionista del Ateneo Tarraconense de la clase Obrera, que contiene el siguiente sumario:

«Antiguallas tarraconense: Epidemias de Tarragona», per Angel del Arco.—«Flores destenidas», per Manuel de Peñarrubia.—«Excursió al ex Monastir d'Escornalbou i Pantano de Riudecanyes», per Xaxet.—«Germanó», per Pau Delclós.—«De turismo: Excursió per el Priorato; Bellmunt», per R. F.—«Noves» Programa per a el mes de Desembre.

Para formar parte de la columna mixta que se organiza en Tarragona, el 11 del actual saldrá de Barcelona una batería del octavo regimiento de artillería ligera de campaña, marchando a esta ciudad desde Villafraanca del Panadés, un escuadrón del regimiento cazadores de Treviño.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Más de Barberáns.

Al anochecer del jueves se situaron en el Paseo de Colon de Barcelona, fuerzas de la guardia civil y de orden público y en la Plaza del Duque de Medinaceli un piquete de caballería del ejército en previsión de que se alterara el orden público.

BANCO DE VALLS.—Apodaca, 24.—Negociamos el cupón Deuda Interior, Exterior, Amortizable 4 % y Obligaciones Tesoro 4'75 % vencimiento primero enero próximo.—Compramos y vendemos, al contado, toda clase de valores del Estado e Industriales.—Compra venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.—Descuento de letras y giros.—Cumplimentación de órdenes en las Bolsas de España, y extranjero.

Ha sido remitido al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Javier Sicart contra el nombramiento de subdelegado de veterinaria de Gandesa a favor de don Juan Llop.

MUGICA—Médico-Dentista

Consulta de 10 a 5.—Calle Nao, 13, 3.º

Leemos en el Diario de Barcelona: «Se han obtenido varios permisos para el embarque de vinos con destino a Suiza y también de las intendencias francesa y norteamericana, y como estas autorizaciones suponen próximos embarques de dichos caldos, la solicitud de los mismos se va acentuando en todas las comarcas vitícolas, contribuyendo a que la firmeza de los precios se sucedan nuevos aumentos de éstos.»

El perfeccionamiento en sastrería lo encontrará en CASA MALE, visité Vd. los modelos expuestos en su escaparate desde el 6 al 26 del corriente.

Los oficiales panaderos de Reus han solicitado de sus patronos el 25 por 100 de aumento en el jornal diario.

Se ha recibido un edicto de Mallorca para la provisión de una canongia en aquella Catedral.

El plazo de admisión termina el 13 de enero próximo.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Cerveza Danm» embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

Del Diario de Reus:

«Ha descendido notablemente el precio de la avellana que de 67 pesetas el saco de 58'400 kgs. a que se pagó el pasado lunes, se cotizó ayer a 63 pesetas.

En la Selva del Campo se pagó ayer la aceituna pendiente del árbol, a cosechar de momento, a dieciséis pesetas cuartera.»

Anteayer se declaró en Valls la huelga general, secundada absolutamente por todos los oficios. Ni siquiera se elaboró pan. Parece que el movimiento lo ha originado la detención judicial de un obrero. La población está tranquila, notándose la presencia de numerosos grupos de huelguistas en los sitios más concurridos. Sólo se registraron algunos incidentes sin importancia.

La Alcaldía convocó a una comisión de obreros y otra de elementos patronales para intentar el arreglo y tratar de ciertos asuntos de carácter social, que bien podrían haber contribuido a alentar la huelga.

Prosiguiendo la costumbre establecida, el Ayuntamiento de Amposta ha acordado celebrar este año la feria anual de ganados caballo, mular y asnal durante los días 7, 8 y 9 del corriente mes.

Casa «Coca», HULES para guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Comde de Riús. 7

En Madrid se ha practicado con toda felicidad una delicadísima operación a la niña hija menor del Capitán general de Cataluña, cuyo viaje a la corte; no tuvo otro objeto que presenciar dicha operación.

Celebramos el resultado y hacemos votos por el pronto y completo restablecimiento de la paciente.

Vuelven a escasear las cajas de cerillas, lo que constituye ya persistente molestia que debería de la superioridad del ramo ver de acabar de una vez.

Para ayudar al organismo en los casos de depresión y combatir con éxito las anemias esenciales y sintomáticas, es necesario un reconstituyente verdad y asimilable. Estas dolencias y las producidas por la tuberculosis, raquitismo y escrofulismo, desaparecen con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina y que cuenta ya 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

LA FIESTA DE LA INFANTERIA

Los Regimientos y Zona que guarnecen esta plaza, celebrarán grandes festejos, en los que tomarán parte clases de individuos de los mismos bajo el siguiente programa:

Día 7.—En el cuartel de San Agustín, a las 2:30 de la tarde tendrán lugar concursos, adjudicándose los premios siguientes: "Concurso de feos", primer premio, 4 pesetas; segundo premio, 250, y tercer premio, 150. "Concurso de serios", primer premio, 4 pesetas; segundo premio, 3, y tercer premio, 150. "Cucaña", un solo premio de 6 pesetas. "Juego de manzanas", se colocarán varias manzanas conteniendo la cantidad de una peseta, 0'50 ptas. y 0'10. "Carrera de sacos", en las que tomarán parte los mejores campeones. "Un bate de Boxeo", por los soldados Pablo Montero y Adrián García. "Mojiganga del chocolate", por los soldados Juan Ruiz y Mariano Urrea.

Gran función de gala en el teatro Principal. A las 8:30 de la noche darán comienzo las siguientes funciones para la tropa, bajo la dirección artística del eminente actor dramático, que para tal objeto ha venido de Italia, D. Lehafar Narudiny.

- 1.º Sinfonía por las bandas.
- 2.º El drama en tres actos y en verso, original de D. Leandro Torroné y Ros "La Paz del Hogar", bajo el siguiente reparto: María, Srta. Natividad García. Isabel, señorita Pilar García. Marqués, sargento José Molle. Roque, sargento Valentín Cano. Carlos, sargento Salvador Bertrán. D. Luis, sargento Juan Tomás. Antón, músico de 2.º Emilio García. Gil, soldado Mateo Ubiergo. Apuntador, músico de 2.º Manuel Rodríguez.
- 3.º Bailes regionales.
- 4.º La murga sin miedo recreará al auditorio con las mejores composiciones de su extenso repertorio, a cuyo efecto llegará de Milán donde han perfeccionado el arte musical.

Artistas: Director, Miguel Tarragó; profesores, Luis Huedo (cornetín), Ricardo Gómez (trombón), Francisco Moya (bajo), Vicente Durá (bombo), José Rius (clarinete 1.º), Daniel Mir (clarinete 2.º), Agapito Lladó (saxofón), Antonio Borrás (platillero).

5.º La farsa cómica en dos actos, original de D. Carlos Arniches, "La Casa de Quirós", bajo el siguiente reparto: Sol de Quirós, Srta. Pepita Barri. Librada, señorita Teresa Pío. Modista, Srta. María Padró. Quintina, Srta. Natividad García. Obdulia, Srta. Natividad García. D. Gil de Quirós, soldado José Rius. Casimiro, soldado José Pérez. D. Dalmacio, cabo Vicente Durá. D. Valeriano, el mismo. Lucio, cabo Francisco Moya. D. Benigno, cabo Luis Huedo. Sabiniario, cabo Ricardo Gómez. Un mozo 1.º, el mismo. Mozo 2.º, soldado Daniel Mir. Mozo 3.º, soldado agapito Lladó. Apuntador, cabo Carlos Durán.

6.º Gran asalto de barra por los discípulos del profesor de esgrima D. José Palos (hijo), soldados Pedro Cullell y Vicente Bou.

La función teatral es exclusivamente para la tropa.

Día 8.—A las doce horas, misa en la Catedral, siendo celebrante el M. I. Sr. Dr. D. Enrique Clavel, canónigo; predicará el Excelente Sr. Dr. D. Antolín López Pelaez, o en su defecto, el M. I. señor Dr. D. José Boada, canónigo lectoral. Asistirán las fuerzas de los Regimientos con sus respectivas banderas, autoridades e invitados. Las banderas de música reunidas solemnizarán el acto.

Terminada la función las fuerzas desfilarán en columna de honor ante las autoridades.

Por la tarde, a las 2:30, en el campo de Marte, un interesante partido de "foot-ball" entre los equipos de Almansa y Luchana.

Se levantará una tribuna para las autoridades, colocándose sillas para los invitados.

Las músicas militares amenizarán el acto.

A la una de la tarde se servirá a la tropa, en sus respectivos cuarteles, una comida extraordinaria compuesta del siguiente menú: "Entremeses variados. Paella a la valenciana. Conejo en salsa. Lomo de cerdo frito con torta. Vino. Postres: Turrone, mandarinas y café.

Día 9.—A las 10:30, en la iglesia de San Agustín, misa de Requiem en sufragio de las almas de los que pertenecieron al arma. Asistirán piquetes con bandera y bandas.

Servirá de tipo máximo para hacer proposiciones la cantidad de 1750 pesetas, debiendo los licitadores acreditar por medio del oportuno resguardo de haber constituido en la Caja municipal 8750 pesetas como depósito provisional, cuya suma deberá elevar a 175 pesetas como fianza definitiva, aquel a quien se le adjudique el remate.

Tarragona 6 Diciembre de 1918. —El Alcalde accidental, Angel Rabada.

Extracto del B. O. del día 6. Circular del Gobernador civil para que los Alcaldes remitan los resúmenes de altas y bajas de subsistencias de noviembre último.

Circulares de la administración de Contribuciones para que las entidades, particulares, Ayuntamientos y Diputaciones que tengan empleados paguen el impuesto de utilidades que corresponda a aquellos presentando previamente relaciones juradas de los sueldos de que gozan los mismos.

La administración de Propiedades e Impuestos comunica con las multas reglamentarias a las alcaldías que no han cumplido la circular de 13 de noviembre último.

Las Jefaturas de obras públicas anuncian las instancias solicitando la declaración de utilidad pública de los caminos vecinales del Ulldecona a La Cenia, de Puigpelat a la estación de Nules, de Freginals a la carretera de Vinaroz a Venta Nueva, de Renau al de Vilabella a la carretera de Tarragona a Pont de Armentera, Conesa a la carretera de Rocafort de Queralt Cervera y de Lilla a la carretera de Lérida a Tarragona.

Las Alcaldías de Rocafort de Queralt, Valls, Masdenverge, Molá, Tivenys, Vilavert y Alcover anuncian varios servicios.

Judiciales.—Edicto del Juez de primera instancia del partido de Tortosa y requisitorias de varios juzgados.

Edictos de D. J. Rojals anunciando una subasta.

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIDOS Ninguno.

FALLECIDOS Día 5.—Camilo Huguet Boronat, Paseo de S. Antonio, 14 (69 años). Día 6.—Bernardo San Pedro, Aymat, C. Nao, 11 (42 años).

MATRIMONIOS Ninguno.

REGIONALES Para exponer públicamente los motivos de la campaña regional que por Cataluña empezará el día 9 del corriente, y para someter a la representación obrera las conclusiones que deben sintetizarse en la mencionada campaña, la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña ha convocado a una asamblea a toda la organización obrera para el próximo domingo, a las diez y media de la mañana, en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona.

Normal de maestros de Gerona, pidiendo autorización para cerrar nuevamente las clases en dicha escuela, en vista de que ha recrudecido la epidemia, habiéndose presentado muchos casos entre los alumnos y el profesorado.

El doctor Carulla ha contestado autorizando la clausura de las clases, previo informe de la Junta provincial de Sanidad.

HUNDIMIENTO Ha ocurrido en Santiago un hundimiento en el edificio que se construye para Universidad.

Entre los escombros quedaron varios obreros, resultando muertos dos. Otros tres sufrieron heridas graves.

VAPOR ESPAÑOL NAUFRAGADO Lisboa, 5.—El vapor español "Aznalrache," debido al fuerte temporal, encalló ayer a ocho kilómetros al Norte de la playa Nazareta.

Los barcos de socorro que fueron enviados encontraron a 15 tripulantes muertos y a otros 12 vivos.

El vapor está completamente destruido.

UNA CARTA DEL SR. MAURA Dicen de Cádiz: El Jefe local del maurismo, señor Carranza, pidió al señor Maura una norma que ajustase la acción colectiva del partido.

El señor Maura le contestó en una carta diciéndole: «No ha habido mudanza en mis convicciones de siempre sobre los asuntos pendientes, que están en algunos de mis discursos del Congreso.

»Para que no desconozcan ustedes mi pensamiento sobre el particular, arreglado a lo que ya es público, me parece no sólo loable, como de ordinario, si no más necesaria que nunca, la exteriorización de formas que otrescan las más oportunas medidas contra la opinión enemiga de trastornos o propósitos anarquizantes.

»Será patriótico que la considerabilísima parte del país que ama la paz y el orden no quede inerte y suplantada por una minoría agitadora y bullanguera.

»La perseverancia en la propia convicción dará el éxito y será la mejor ofrenda al bien público.»

DIMISIONES Los altos funcionarios prístistas y alistas han dimitido irrevocablemente.

También ha dimitido el presidente del Consejo de Estado, señor Santamaría de Paredes.

EXTRANJERO PRÓXIMA ENCÍCLICA Roma, 5.—El Papa publicará en breve una Encíclica, ordenando al mundo entero la celebración de regativas, pidiendo la bendición de Dios sobre los trabajos de la Conferencia de la paz.

LA AVIACION La aviación ha comenzado a tender una línea regular entre Africa y Asia, donde las comunicaciones ferroviarias son aun defectuosas.

El día 29 de noviembre, el general Salmond, jefe de la brigada de aviación; el general Marton, también de la aviación, y el capitán Ross Smith, con dos mecánicos del cuerpo, partieron del Cairo en un aparato Handley Page, llegando a Damasco en la tarde del mismo día.

Al día siguiente emprendieron el vuelo en Damasco a las 7:30 de la mañana, llegando a Bagdad a las 3:30 de tarde del día 1.º de diciembre; de modo, que en tres días han volado sobre tres países: Egipto, Siria y Mesopotamia, enlazando las dos grandes fuerzas expedicionarias del imperio británico.

TELEGRAMAS Madrid, 6. Las Diputaciones castellanas Este medio día recibió el conde de Romanones en la Presidencia a una numerosísima comisión de las Diputaciones castellanas, acompañada de senadores y diputados, para entregar al Gobierno las conclusiones de la asamblea recientemente celebrada.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

clusión de la Novena a la Inmaculada y sermón por el P. Manuel Trullás, S. J.

San Miguel.—Solemne Novena a la Inmaculada que dedica la Archicofradía de Hijas de María.

Se dará comienzo a la misma con misa de comunión general y plática preparatoria a las ocho, interpretando el coro de señoritas de la Asociación, escogidos motetes eucarísticos.

A las cinco y media de este día y siguientes se rezará el Rosario, cantándose por el referido coro de la Archicofradía un escogido Trisagio Mariano a tres voces con acompañamiento de instrumentos de cuerda. Acto seguido se hará el ejercicio de la Novena y sermón que dirá todos los días el P. Miguel A. de Barcelona, capuchino, terminándose con el canto de escogidas letrillas a María.

Colegio de las Escuelas Cristianas.—Con motivo de la festividad de la Inmaculada, en el Colegio del Sagrado Corazón habrá misa de comunión general con plática preparatoria por el Dr. D. S. Ferrer y acto seguido se procederá a la recepción de nuevos archicofrades.

OFICIAL ALCALDIA CONSTITUCIONAL

El día 9 del actual a las doce y cuarto tendrá lugar en estas Casas Consistoriales y bajo mi presidencia el concurso para la adquisición de quinientos metros cúbicos de piedra machacada para el arreglo de las calles de interior, con arreglo al pliego de condiciones que se halla manifiesto en la Secretaría municipal.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, comandante D. Samuel Cervera.

Parada y vigilancia, Luchana. Hospital y provisiones, 5.º capitán de Almansa.

SECCION RELIGIOSA SANTOS DEL DIA.—Stos. Ambrosio ob. y dr., Policarpo y Teodoro mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Inmaculada Concepción de Nuestra Señora. S. Macario.

APOSTOLADO DE LA ORACION Intención general para diciembre (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La difusión y organización del Apostolado de la oración.

Oración católica para este mes ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que el Apostolado de la Oración se difunda y organice cada día mejor.

Resolución apostólica Procurar que se funden o prosperen más los centros del Apostolado de la Oración.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en la Catedral.

Cultos para hoy CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo por la mañana, Exposición a las ocho, reserva a las once, y por la tarde Exposición de tres y cuarto a siete.

Catedral.—A las tres de la tarde solemnes Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

San Juan.—Solemne Triduo que la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María dedica a su excelsa Patrona.

A las cinco y media de la tarde Rosario, Trisagio Mariano con música, ejercicios del Triduo, sermón que dirá el Rdo. P. José Puigdasséns. C. M. F., finalizando la función con un cántico a la Virgen.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto.—A las siete y media de la tarde empezará la solemne Novena que la Congregación Mariana del Magisterio dedica a la Virgen Inmaculada.

Se suplica a todas las socias que procuren asistir con la medalla.

Todos los días tendrá lugar a la hora citada.

Mañana domingo, a las ocho y media, se celebrará como de costumbre la misa de la Congregación.

FIESTA DE LA INMACULADA CONCEPCION Catedral.—A las siete y media misa de comunión general en el altar de la Inmaculada con plática preparatoria.

A las nueve y media oficio solemne con sermón.

A las 12 fiesta religiosa del arma de infantería de esta plaza con misa y sermón.

La plática de la comunión general y en los dos sermones predicará el M. I. doctor don José Boada, canónigo Lectoral.

San Juan.—Ultimo día del Triduo a la Inmaculada Concepción.—A las siete y media, misa de comunión general con plática preparatoria, terminando la función por la tarde con el besamanos a la Virgen.

Sagrado Corazón.—A las siete y media comunión general. A las cinco y media de la tarde, Trisagio Mariano, con-

LIBRERÍA DE TEXTO LITERARIA RELIGIOSA ESCOLAR CIENTÍFICA LEGISLATIVA SOCIAL, etc.

CORRESPONSAL de la casa de Estatuaria Religiosa "ARTE CRISTIANO," de Olot y de L. FARINETTI de RELIEVES LITOGRAFIADOS, SELLOS DE CAUCHU, etc.

ELÍSEO PONZ SUCESOR DE HIJOS DE J. FONT Bajada de Misericordia, 7 Teléfono núm. 393 TARRAGONA

EFFECTOS DE ESCRITORIO DIBUJO PINTURA PAPELERÍA LIBROS RAYADOS ESTAMPERÍA

NACIONALES HUNDIMIENTO

VAPOR ESPAÑOL NAUFRAGADO Lisboa, 5.—El vapor español "Aznalrache," debido al fuerte temporal, encalló ayer a ocho kilómetros al Norte de la playa Nazareta.

Los barcos de socorro que fueron enviados encontraron a 15 tripulantes muertos y a otros 12 vivos.

El vapor está completamente destruido.

UNA CARTA DEL SR. MAURA Dicen de Cádiz: El Jefe local del maurismo, señor Carranza, pidió al señor Maura una norma que ajustase la acción colectiva del partido.

El señor Maura le contestó en una carta diciéndole: «No ha habido mudanza en mis convicciones de siempre sobre los asuntos pendientes, que están en algunos de mis discursos del Congreso.

»Para que no desconozcan ustedes mi pensamiento sobre el particular, arreglado a lo que ya es público, me parece no sólo loable, como de ordinario, si no más necesaria que nunca, la exteriorización de formas que otrescan las más oportunas medidas contra la opinión enemiga de trastornos o propósitos anarquizantes.

»Será patriótico que la considerabilísima parte del país que ama la paz y el orden no quede inerte y suplantada por una minoría agitadora y bullanguera.

»La perseverancia en la propia convicción dará el éxito y será la mejor ofrenda al bien público.»

DIMISIONES Los altos funcionarios prístistas y alistas han dimitido irrevocablemente.

También ha dimitido el presidente del Consejo de Estado, señor Santamaría de Paredes.

EXTRANJERO PRÓXIMA ENCÍCLICA Roma, 5.—El Papa publicará en breve una Encíclica, ordenando al mundo entero la celebración de regativas, pidiendo la bendición de Dios sobre los trabajos de la Conferencia de la paz.

LA AVIACION La aviación ha comenzado a tender una línea regular entre Africa y Asia, donde las comunicaciones ferroviarias son aun defectuosas.

El día 29 de noviembre, el general Salmond, jefe de la brigada de aviación; el general Marton, también de la aviación, y el capitán Ross Smith, con dos mecánicos del cuerpo, partieron del Cairo en un aparato Handley Page, llegando a Damasco en la tarde del mismo día.

Al día siguiente emprendieron el vuelo en Damasco a las 7:30 de la mañana, llegando a Bagdad a las 3:30 de tarde del día 1.º de diciembre; de modo, que en tres días han volado sobre tres países: Egipto, Siria y Mesopotamia, enlazando las dos grandes fuerzas expedicionarias del imperio británico.

TELEGRAMAS Madrid, 6. Las Diputaciones castellanas Este medio día recibió el conde de Romanones en la Presidencia a una numerosísima comisión de las Diputaciones castellanas, acompañada de senadores y diputados, para entregar al Gobierno las conclusiones de la asamblea recientemente celebrada.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

EL presidente de la Diputación de Burgos, pronunció un discurso exponiendo la actitud de las Diputaciones castellanas que respondió a la de la Mancomunidad de Cataluña.

En las conclusiones se pide la autonomía administrativa pero sin menos cabo de la uidad nacional.

El jefe del Gobierno contestó asegurando que ni en su ánimo ni en el Gobierno ni en el Parlamento se advierte nada relacionado con la soberanía y que esta petición de Castilla, como las de Cataluña, tan importantes y trascendentales, serán examinadas seguramente en las Cortes con gran espíritu de concordia y armonía, esperando que se hallará una fórmula satisfactoria.

Luego se trasladó a Palacio la comisión. Entre los parlamentarios que la acompañaban figuraban los señores Villanueva, Zorita, Royo Villanova y Gii Becerril.

Los visitantes que eran más de 60, ninguno de los cuales vestía de etiqueta, fueron recibidos inmediatamente por el Rey en la Cámara.

El Sr. Ruy Loba pronunció un discurso analizando la trascendencia y alcance de las conclusiones de la Asamblea castellana, pidiendo la autonomía administrativa que en nada afecta a la soberanía y a la unidad de la patria.

En párrafos elocuentes expresó su adhesión entusiasta al Monarca.

El Rey pronunció un discurso diciendo que se congratulaba de que en las provincias castellanas y leonesas tan retraídas de la vida nacional, surgiera ahora un sentimiento patriótico para recabar reformas que interesan en la vida local, añadiendo que seguramente el Parlamento español dará satisfacción a Castilla, León, Cataluña y Andalucía.

Terminó diciendo que él no podía hacer mayor ofrecimiento que el que había hecho al prestar juramento a la bandera nacional.

Rompiendo la etiqueta los allí presentes llenos de entusiasmo, ante las frases vibrantes del Rey le vitorearon.

A las doce de la tarde salieron de Palacio los representantes castellanos que se mostraban entusiasmados de la acogida afable que les dispensó el Rey e hicieron elogios ante los periodistas de los conocimientos del Monarca.

Opinión de Cambó Hablando de la solución de la crisis ha dicho el Sr. Cambó.

Los regionalistas estamos como siempre espectadores de estos acontecimientos. Sabemos que el problema nuestro es urgentísimo y que hay que afrontarlo enseguida sin fijarse en la clase de gobierno que esté en el poder.

«¿Usted cree—le preguntaron— que el Gobierno es capaz de resolver el problema?»

«Es evidente, porque es un elemento de la política española.

«¿Cuándo van ustedes a plantear la cuestión?»

«Así que se abran las Cortes, porque ya he dicho que es urgentísimo.

El pleito de la autonomía Se sabe que en la reunión de prohombres celebrada el día de la crisis en el ministerio de Estado, se acordó que el Gobierno no presente sobre la autonomía una moción, sino que recoja la opinión del Parlamento.

Rumor desmentido Preguntado el conde de Romanones acerca de la certeza del rumor de que obtendría el decreto de disolución de las Cortes ha dicho que en sus conversaciones con el Monarca había tratado de muchos asuntos, pero nada de disolución. No hubiera sido honesto, sino una villanía, que hubiera propuesto al Rey disolver las Cortes.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

Ministerio de Cultura 2005

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS

VIUDA E HIJOS DE R. J. CHÁVARRI

LEALTAD, 12.—MADRID

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO; Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados



REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros neoculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.



Gabanes a medida desde

FIJESE V. EN LOS PRECIOS



GABAN CABALLERO

Clase extra Plaz. 50.
1.ª » 35.
2.ª » 27-50
3.ª » 50

“ÉLAM” Gabanes “ÉLAM”

PRECIO FIJO “CASA MALÉ,” PRECIO FIJO

La casa que posee la exclusiva en toda España es la “CASA MALÉ,”

Son los más perfeccionados
Son los más elegantes
Son los más económicos
Son confeccionados con artículos de primera clase
Son recomendados contra la Gripe
Comprando V. un Gaban “ÉLAM,” adquiere V. un paraguas, pues son impermeabilizados
No hay Gaban que le iguale

La «CASA MALÉ» es la más surtida en trajes hechos tanto para caballero como para niño

VISITARLA ES CONVENCERSE

Bajada Misericordia, 5



FIJESE V. EN LOS PRECIOS

GABANES NIÑO DE TODAS EDADES desde Plaz. 15 a Plaz. 55

Modelos especiales de la «Casa Malé»

Trajes a medida desde Plaz. 30

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Casómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítate este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

PARA CURAR RÁPIDAMENTE LA

FIEBRE

TIFUS — VIRUELA — SERAMPION — GRIPPE
ESCARLATINA — ERISPELA — DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE
A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO

Y LA PENA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR

GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pomo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. de profesión, domiciliado calle. núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,

El vapor saldrá el de agosto de Barcelona, el de Valencia, el 2 de

El vapor saldrá el de agosto de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor saldrá el día de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilay Tomás. Plaza de Olazaga, 12, bajos.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el de agosto y de en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por el Sr. Hijo de José Vilay Tomás. Plaza de Olazaga, 12, bajos.

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE GURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona